

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ  
ОРГАНИЗАЦИЯХ В ЖЕНЕВЕ

15, avenue de la Paix,  
1202 GENÈVE



MISSION PERMANENTE DE LA FEDERATION  
DE RUSSIE AUPRES DE L'OFFICE DES  
NATIONS UNIES ET DES AUTRES  
ORGANISATIONS INTERNATIONALES AYANT  
LEUR SIEGE A GENÈVE

Telephones: 733 18 70, 734 51 53, 734 66 30  
Telefax: 734 40 44

№ 150

Постоянное Представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить информацию Российской Федерации относительно предпринимаемых мер по осуществлению Дурбанской декларации и Программы действий, подготовленную на основе соответствующего вопросника Управления.

Постоянное Представительство Российской Федерации пользуется случаем, чтобы возобновить Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека уверения в своем высоком уважении.

г. Женева, 20 марта 2008 года



Управлению Верховного комиссара ООН  
по правам человека  
г.Женева

OHCHR REGISTRY

25 MARS 2008

Recipients : .....A 1214.....

.....  
.....  
.....

## **Информация Российской Федерации о мерах по осуществлению Дурбанской декларации и Программы действий.**

Борьба против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости является безусловным приоритетом для Российской Федерации. Россия последовательно выступает за поощрение, соблюдение и защиту прав человека и основных свобод для всех без какого бы то ни было различия в отношении расы, цвета кожи, национальности или этнической принадлежности, религии или языка. Для борьбы со всеми, включая современне, формами и проявлениями расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости и их ликвидации в целях содействия эффективному осуществлению принятых в Дурбане Декларации и Программы действий Российская Федерация принимает конкретные меры и выступает с актуальными инициативами.

Для проведения эффективной политики в данной сфере в России создаются соответствующие законодательные основы, разрабатываются целевые программы, а также предпринимаются практические шаги. В этой деятельности активно участвуют как государственные структуры, так и институты гражданского общества.

Следует особо подчеркнуть, что в Российской Федерации нет ни одной политической партии, платформа которой базировалась бы на идеях расового превосходства, и, таким образом, политический процесс в России протекает в рамках уважения принципа недискриминации и борьбы с расизмом в политической, социально-экономической и культурной сферах.

С учетом вышеизложенного Россия осуществляет и свою внешнеполитическую деятельность. Одним из приоритетов внешней политики является всеобъемлющая защита прав всех категорий меньшинств и соотечественников, в том числе путем противодействия расизму, неонацизму, русофобии и фальсификации истории. В этом контексте Российская Федерация активно сотрудничает с

международными механизмами, включая контрольные, на региональном и международном уровнях.

Россия ведет активную работу в рамках СПЧ и его вспомогательных органов, а также в Третьем комитете Генеральной Ассамблеи ООН, регулярно представляя проекты соответствующих документов, в частности, резолюции «Недопустимость определенных видов практики, которая способствует эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

Представленная ниже информация содержит примеры комплексного противодействия всех ветвей власти Российской Федерации проявлениям расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости.

Конституция Российской Федерации 1993 года содержит запрет любых форм дискриминации. Данное конституционное положение находится в полном соответствии с международными обязательствами России.

Статья 19 Конституции гласит: «Все равны перед законом и судом. Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного или должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности».

Статья 32 Конституции Российской Федерации предусматривает право граждан Российской Федерации участвовать в управлении государством как непосредственно, так и через представителей; избирать и быть избранными в органы государственной власти и участвовать в референдуме; участвовать в отправлении правосудия. Этой же статьей установлено, что граждане Российской Федерации имеют равный доступ к государственной службе. Согласно Конституции Российской Федерации представители всех национальностей Российской Федерации имеют равное право на участие в

органах власти всех уровней, без ущемления или приоритетств по национальному признаку, что соответствует статье 5 Конвенции о ликвидации расовой дискриминации.

Согласно статье 8 Федерального закона «О политических партиях», одним из основных принципов деятельности политических партий является создание для мужчин и женщин, граждан Российской Федерации разных национальностей, равных возможностей для представительства в руководящих органах политических партий и на выборных должностях.

В соответствии со статьей 28 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. Такие же гарантии установлены в статье 3 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26.09.1997 года, из которого следует, что право человека и гражданина на свободу совести и вероисповедания может быть ограничено только федеральным законом.

Из этих правовых норм следует, что Российская Федерация, являясь светским государством, гарантирует право каждого действовать в соответствии со своими религиозными убеждениями в пределах, ограниченных федеральным законом.

Знаменательным событием в развитии российской правовой системы является включение в трудовое законодательство нормы о запрещении дискриминации в сфере труда. В частности, статья 3 Трудового Кодекса РФ (№ 197-ФЗ от 30 декабря 2006 г.) устанавливает недопустимость ограничения трудовых прав и свобод каждого в зависимости от расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии и политических убеждений. Данная статья не только определяет равные для каждого возможности в реализации своих трудовых прав, но и

гарантирует возможность компенсации морального вреда лицам, подвергшимся дискриминации по указанным признакам

Законодательство Российской Федерации в социальной сфере характеризуется, в частности, закреплением в конкретных нормах положений о недопущении всех форм дискриминации по каким-либо признакам, а также содержит нормы, устанавливающие равные права для предоставления установленных государством гарантий.

В соответствии со статьей 17 Основ законодательства об охране здоровья граждан государство обеспечивает гражданам охрану здоровья независимо от расовой, национальной и иной принадлежности. Государство гарантирует гражданам защиту от любых форм дискриминации, связанной с наличием у них каких-либо заболеваний.

Статьей 5 Закона Российской Федерации «Об образовании» от 10.07.1992 г. № 3266-1 гражданам Российской Федерации гарантируется возможность получения образования независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии, убеждений, социального, имущественного и должностного положения.

Одним из основных документов, регулирующих сферу национальных отношений в России, является Концепция государственной национальной политики России, утвержденная Президентом Российской Федерации в 1996 году. В соответствии с Концепцией государственная политика, среди прочего, строится на принципах равенства прав и свобод человека и гражданина, независимо от его расы, языка, вероисповедания; сохранения и развития языков и культур народов России; запрещения деятельности, направленной на возбуждение социальной, расовой, национальной и религиозной розни, ненависти либо вражды.

В соответствии с пунктом 5 статьи 13 Конституции Российской Федерации запрещаются создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни.

Другим важным конституционным положением, направленным на недопущение какой-либо дискриминации, является пункт 2 статьи 29, который гласит: «Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства».

Значительное внимание запрещению любых форм дискриминации уделяется в Уголовном кодексе Российской Федерации (УК РФ), вступившем в силу 1 января 1997 года. В УК предусмотрена уголовная ответственность за такие совершенные общественно опасные деяния, как нарушение равноправия граждан (ст.136 УК РФ); возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды (ст. 282 УК РФ). Уголовная ответственность по указанным составам преступлений наступает за дискриминацию, то есть нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям или социальным группам.

В России установлена уголовная ответственность за акты расизма и мотивированные расовой ненавистью заявления со стороны как сотрудников государственных учреждений, так и иных лиц.

Преступления по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды признаются обстоятельством, отягчающим наказание в соответствии с п.«е» ч.1 ст.63 УК РФ, и учитывается судами при назначении наказания за преступления против личности, а также иные преступления.

Совершение таких особо тяжких преступлений как убийство и умышленное причинение тяжкого вреда здоровью по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды либо кровной мести предусмотрено законом в качестве признака преступления, влекущего более

строгую ответственность (соответственно п.«л» ч.2 ст.105 и п. «е» ч.2 ст.111 УК РФ).

В целях защиты прав и свобод человека и гражданина, основ конституционного строя, обеспечения целостности и безопасности Российской Федерации был принят Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» (с изменениями и дополнениями от 27 июля 2006 г. и 10 мая 2007 г.), который определил правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, установил ответственность за ее осуществление.

Положения этого Закона, в том числе содержащие понятие «экстремистской деятельности», применялись судами при разрешении конкретных дел, связанных с привлечением физических и юридических лиц к ответственности за осуществление экстремистской деятельности.

Данным Федеральным законом УК РФ был дополнен статьей 282.1, которой предусмотрена ответственность за организацию экстремистского сообщества, а также статьей 282.2, устанавливающая ответственность за организацию деятельности экстремистской организации.

Активное противодействие всем формам национализма и нетерпимости оказывает созданная в 2006 году Общественная палата Российской Федерации, в рамках которой функционирует Комиссия Общественной палаты по вопросам толерантности и свободы совести.

2 августа 2001 года на заседании Правительства Российской Федерации был принят проект Федеральной целевой программы «Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе (2001-2005 годы)». Удалось провести работу по формированию и внедрению в социальную практику норм толерантности, определяющих устойчивость поведения отдельных личностей и социальных групп в различных ситуациях социальной напряженности как основы согласия в демократическом государстве.

Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям в целях стимулирования интереса электронных, печатных СМИ, литературной продукции к вопросам формирования установок толерантного сознания, профилактики экстремизма и ксенофобии в российском обществе, развития межэтнических отношений, уважения к людям разной веры и разной культуры ежегодно выделяет на конкурсной основе из федерального бюджета субсидии на производство, распространение и тиражирование телевизионных и радиопрограмм, интернет-ресурсов по этой тематике.

В Российской Федерации поиск, получение, производство и распространение информации, а также учреждение СМИ, владение, пользование и распоряжение ими не подлежат ограничениям, за исключением установленных законом случаев. Запрещая цензуру, Конституция РФ (п. 5 ст. 29) дает свободу СМИ. При этом недопустимо злоупотребление свободой СМИ, в частности, разжигания национальной, классовой, социальной, религиозной нетерпимости или розни, культа насилия и жестокости, а также для распространения экстремистских материалов. Запрещается также использовать право журналиста на распространение информации с целью опорочить гражданина или отдельные категории граждан по признакам пола, возраста, расовой или национальной принадлежности, языка, отношения к религии, профессии, места жительства и работы, а также в связи с их политическими убеждениями.

Нарушение законодательства о СМИ влечет за собой уголовную, гражданско-правовую (имущественную), административную и иную ответственность.

В Комитете Госдумы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству подготовлен пакет поправок в действующее законодательство, в т.ч. в Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности», согласно которым предлагается установить ответственность за распространение экстремистской информации через интернет и компьютерную продукцию. Поправки в



ближайшее время будут представлены для рассмотрения Советом Государственной Думы.

Необходимо отметить важную роль гражданского общества в сфере предотвращения расовой дискриминации и нетерпимости. В Российской Федерации в рамках принятых нормативных правовых актов функционирует большое количество общественных правозащитных организаций. Так, международная сеть – Молодежное правозащитное движение совместно со Свободным университетом и Молодежной правозащитной группой инициировало двухлетнюю информационную кампанию "Антифашизм и толерантность". Межрегиональная общественная организация содействия развитию суверенной демократии "Наши" регулярно проводит массовые молодежные акции в регионах России по противодействию нетерпимости и фашизму в молодежной среде.

В мае 2006 г. в Москве в Зале Славы Мемориального комплекса на Поклонной горе состоялась торжественная церемония подписания Соглашения о противодействии национализму, ксенофобии и религиозной розни (Антифашистский пакт). Чтобы поставить свои подписи под этим документом на Поклонную гору съехались руководители 12 политических партий России: Партии "Единая Россия", ЛДПР, Аграрной партии России, СПС, СЕПР, Партии пенсионеров, Партии "Патриоты России", Партии социальной справедливости, Российской объединенной промышленной партии, Российской партии мира, Партии "Свободная Россия", Демократической партии России.

Работа в данном направлении активно осуществляется не только на федеральном, но и на уровне субъектов Российской Федерации. Правительство Москвы постоянно рассматривает вопросы взаимодействия общественных организаций и органов государственной власти по проблемам недопущения любых форм дискриминации. Основным координирующим органом в данной сфере является Комитет межрегиональных связей и национальной политики города Москвы, создан также Межнациональный консультативный совет при Правительстве Москвы.

Коренные малочисленные народы занимают особое место в национальном составе населения России. Их статус определен Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 30 апреля 1999 г. № 82-ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» и другими федеральными нормативными актами. Министерством регионального развития Российской Федерации взята на контроль реализация федеральных законов о правах коренных малочисленных народов и программы «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2011 года». Ряд ключевых проблем коренных малочисленных народов был включен в План мероприятий социально-экономического развития районов Севера, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2005 г. №185-р.

Одной из наиболее важных проблем современного развития коренных малочисленных народов и сохранения их традиционной культуры и образа жизни является создание территорий традиционного природопользования коренных малочисленных народов, что связано с непосредственной зависимостью культуры, образа жизни, традиционного хозяйства этих народов от окружающей природной среды. 7 мая 2001 г. был принят Федеральный закон № 49-ФЗ «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации». Целью данного закона является защита исконной среды обитания и традиционного образа жизни малочисленных народов; сохранение и развитие самобытной культуры малочисленных народов; сохранение на территориях традиционного природопользования биологического разнообразия. Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 21.02.2005 г. №185-р в Министерстве регионального развития Российской Федерации проводится работа по подготовке нормативной документации по созданию территорий традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера.

Российская Федерация прилагает все усилия в целях укрепления международного сотрудничества для решения проблем, стоящих перед коренными народами в таких областях, как культура, образование, окружающая среда и социально-экономическое развитие. Наша страна взаимодействует со всеми механизмами и структурами системы ООН по защите прав коренных народов, включая Постоянный Форум ООН по вопросам коренных народов, институт Спецдокладчика по вопросу о ситуации с правами человека и основными свободами коренных народов.

По состоянию на 8 февраля 2006 года на учете в территориальных органах Федеральной миграционной службы Российской Федерации (ФМС России) в субъектах Российской Федерации, расположенных в пределах Южного федерального округа, состояло 62,5 тыс. вынужденных переселенцев (в том числе, 8327 лиц, пострадавших в результате осетино-ингушского конфликта) и более 82,2 тыс. внутренне перемещенных лиц. Термин «внутренне перемещенные лица» - лица, перемещенные внутри страны, появился в Российской Федерации в последние годы. Он применяется к гражданам Российской Федерации, временно покинувшим места постоянного проживания в Чеченской Республике (в основном в период урегулирования кризиса) и находящимся в местах временного размещения на территории Российской Федерации, которые планируют вернуться в места прежнего проживания.

Подход государства к решению проблемы возвращения внутренне перемещенных лиц на Северном Кавказе строится исключительно на принципах добровольности и защиты прав граждан. Проводимая в этой области политика направлена на поощрение возвращения в места постоянного проживания за счет ряда мер социально-экономического характера. Все мероприятия по созданию условий переселения внутри перемещенных лиц находятся под контролем Представительства УВКБ ООН, различных неправительственных, международных и российских гуманитарных организаций.

На федеральном и региональном уровнях активно реализуется Федеральная целевая программа «Восстановление экономики и социальной сферы Чеченской Республики (2002 год и последующие годы)». Процесс возвращения внутренне перемещенных лиц по мере стабилизации ситуации на территории Чеченской Республики значительно активизировался. Это касается не только жителей Чеченской Республики, проживающих в субъектах Российской Федерации, но и тех, кто находится за рубежом.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации предоставляется политическое убежище иностранным гражданам и лицам без гражданства в соответствии с общепризнанными нормами международного права. Кроме того, в Российской Федерации не допускается выдача другим государствам лиц, преследуемых за политические убеждения, а также за действия (или бездействие), не признаваемые в Российской Федерации преступлением (часть 2 статьи 63). Указанные конституционные положения, а также требования Всеобщей декларации прав человека, Конвенции ООН 1951 г. «О статусе беженцев» и Протокола к ней 1967 г., рекомендации Исполнительного комитета Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев, даваемые в заключениях, касающихся статуса беженцев, иных международных договоров Российской Федерации нашли свое развитие в федеральных законах и в постановлениях Правительства Российской Федерации, касающихся вопроса предоставления временного убежища на территории Российской Федерации.

Федеральный закон «О беженцах» предоставил лицам, ходатайствующим о признании их беженцами на территории Российской Федерации, право обжалования решений и действий (бездействия) миграционных служб в судебном порядке. В Российской Федерации имеет место судебная практика по различным вопросам, возникающим в связи с применением законодательства о беженцах. Эта судебная практика важна, т.к. с одной стороны, она позволяет защищать права беженцев, а с другой – помогает предотвратить нарушение Российской Федерацией международных обязательств по защите прав беженцев.

Российская Федерация неуклонно исполняет свои обязательства по отношению к иностранным гражданам и лицам без гражданства, пребывающим на ее территории в поисках убежища.

Согласно информации ФМС России, в период с 2002 г. по 01.06.2007 г. в Российской Федерации приняты и рассмотрены ходатайства и заявления о предоставлении статуса беженца и временного убежища более 10 тыс. человек, являющихся выходцами из 64 стран.

Главная цель политики Российской Федерации в отношении этнических, религиозных и языковых меньшинств – создание условий для полноправного социального и национально-культурного развития всех российских граждан и их интеграции в общество.

Федеральный закон «О национально-культурной автономии» (№74-ФЗ от 17 июня 1996 г., с изменениями от 30 ноября 2005 г.) определяет ее как «форму национально-культурного самоопределения, представляющую собой общественное объединение граждан РФ, относящих себя к определенным этническим общностям, на основе их добровольной самобытности в целях самостоятельного решения вопросов сохранения самобытности, развития языка, образования, национальной культуры». Зафиксированы следующие принципы ее функционирования: свободное волеизъявление, самоорганизация и самоуправление, многообразие форм внутренней организации, сочетание общественной инициативы с государственной поддержкой, уважение принципов культурного плюрализма.

Основные вопросы, связанные с образованием и деятельностью национально-культурной автономии регулируются федеральными законами, а также общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами в области обеспечения и защиты прав человека. С принятием закона «О национально-культурной автономии» были конкретизированы многие права национально-культурных автономий.

По данным органов юстиции, в субъектах РФ зарегистрировано в общей сложности более 250 национально-культурных автономий.

29 июня 2004 г. в федеральный закон были внесены поправки, в соответствии с которыми право финансовой поддержки национально-культурных автономий в целях сохранения национальной самобытности, развития национального (родного) языка и национальной культуры, реализации национально-культурных прав граждан РФ, относящим себя к определенным этническим общностям, делегировано субъектам РФ (ст. 19).

Для более полного раскрытия национально-культурного потенциала всех населяющих территорию России народов предусматривается создание условий для всестороннего и равноправного развития родного языка, свободы выбора и использования языка общения. Закон делает акцент на защиту суверенных языковых прав личности независимо от происхождения человека, его социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, отношения к религии и места жительства.

Право на использование родного языка в местах компактного проживания национальных меньшинств было предусмотрено, в частности, п. 4 ст. 6 Федерального закона «О всероссийской переписи населения» (№8-ФЗ от 25 января 2002 г.) и Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», допускающим возможность, по решению соответствующей избирательной комиссии, печатать текст избирательного бюллетеня на русском языке как государственном языке РФ и на государственном языке республики, входящей в состав Российской Федерации, а в необходимых случаях - на языках народов РФ на территориях их компактного проживания (п. 10 ст. 63).

Федеральный закон «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» (№3612-1 от 9 октября 1992 г., с изменениями от 23 июня 1999 г., 27 декабря 2000 г., 30 декабря 2001 г., 24 декабря 2002 г., 23 декабря 2003 г., 22 августа 2004 г., 08 января 2007 г.) фиксирует право народов и иных этнических общностей «на сохранение и развитие своей культурно-национальной самобытности, защиту, восстановление и сохранение

исконной культурно-исторической среды обитания» (ст. 20). Отдельно оговаривается, что «политика в области сохранения, создания и распространения культурных ценностей коренных национальностей, давших наименования национально-государственным образованиям, не должна наносить ущерб культурам других народов и иных этнических общностей, проживающих на данных территориях» (ст. 20).

Проблема межнациональных и межконфессиональных отношений продолжает оставаться одной из приоритетных в деятельности органов прокуратуры России. Повсеместно организовано активное взаимодействие с органами исполнительной власти в сфере юстиции и массовой информации, местного самоуправления, а также иными государственными структурами, являющимися субъектами противодействия экстремистским проявлениям. Основными направлениями борьбы с экстремизмом является принятие профилактических мер, выявление, предупреждение и пресечение экстремистской деятельности общественных и религиозных объединений, иных организаций, физических лиц.

Органами прокуратуры совместно с другими правоохранительными органами принимаются меры к пресечению и предупреждению экстремистских проявлений в молодежной и подростковой среде, рост которых вызывает тревогу.

Продолжают совершаться преступления антисемитской направленности. Это преступления, связанные с публикациями в средствах массовой информации, изданием и распространением литературы и листовок антисемитского содержания, а также преступления, связанные с провозглашением в общественных и иных местах антисемитских лозунгов, осквернением еврейских кладбищ и различного рода насильственными действиями в отношении лиц еврейской национальности. Увеличилось количество обращений представителей еврейских общественных организаций, в частности, Московского Бюро по правам человека в связи с публикациями в средствах массовой информации и публичными

выступлениями отдельных лиц, формирующими в российском обществе негативное отношение к евреям.

Тем не менее, антисемитизм, антиарабизм и исламофобия не являются системной проблемой. В течение 2007 года в России отмечено около 200 случаев нападений и конфликтов на почве ксенофобии, но лишь 8 пострадавших были евреями.

Правовую основу противодействия торговле людьми в Российской Федерации составляют Конституция РФ, закрепляющая основные права и свободы человека, гарантированные Всеобщей декларацией прав человека, ряд международных договоров Российской Федерации, а также иное российское законодательство, в первую очередь, уголовное и уголовно-процессуальное.

В апреле 2004 г. Россией ратифицирована Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г. и дополняющие ее Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми и наказании за нее, а также Протокол против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху.

В целях преследования лиц, осуществляющих торговлю людьми и защиты прав жертв, и в целях реализации Российской Федерацией принятых на себя обязательств, Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» УК РФ дополнен статьей 127 «Торговля людьми». В соответствии с данной статьей уголовно наказуемой признается купля-продажа человека, его вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение, совершенные в целях его эксплуатации.

В представленных Российской Федерацией восемнадцатом и девятнадцатом периодическом докладах в Комитет по ликвидации всех форм расовой дискриминации содержится более подробная информация об осуществлении Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации за период с февраля 2002 г. по июль 2006 г., в том числе в контексте осуществления Дурбанской декларации и Программы действий.